



7) Ханна Надель и Мадлен Корне
Возраст: 14 и 37 лет (15.07.1922) и (07.04.1906)
Страна: Польша, Бельгия

Еврейская девочка-эмигрантка и обеспеченная уроженка Бельгии, сестра известного бельгийского нациста Леона Дегрелля.

Ханна вместе с матерью и племянницей жила в Польше в одном из небольших пригородов Варшавы. Ее мать занималась работой по дому, готовила и шила, а Ханна всегда помогала ей. Теплый и спокойный быт сделал Ханну доброй, чуткой и отзывчивой девочкой, которая всегда чтит традиции своей семьи и народа - ходила в синагогу вместе с семьей, много читала, а по вечерам мама всегда пела ей и ее племяннице колыбельные,

чтобы та спокойно засыпала. Однако мирному быту польских евреев пришел конец - с началом вторжения германской армии в Польшу 1 сентября 1939 года поток еврейских беженцев из этой страны устремился в соседние европейские страны и СССР. Улицы Варшавы и пригородов заполнились бегущими и солдатами - война пришла в дом Ханны и ее матери, и девочка оказалась страшно напугана. Повсюду ходили рассказы о том, как бесчеловечно и жестоко немцы поступают с евреями только за то, что считают их «низшей расой» - их ссылают в лагеря, отбирают все вещи, даже золотые зубы, а затем травят газом в общих камерах, а тела кучами сжигают в печах. После еврейского погрома в ее городке когда их дом закидали камнями и хотели поджечь, мать Ханны решила, что тянуть больше нельзя. Семья Ханны решила собрать вещи и покинуть Польшу, пока не оказалось слишком поздно. Девочке было страшно покидать дом, но мать пообещала ей, что все будет хорошо, собрала ее и племянницу и отправилась в Варшаву, чтобы затем бежать в СССР. Однако когда поток беженцев из Польши увеличился, СССР стал закрывать для них границу, принудительно депонируя назад. Здесь в Польше пути семьи Надель должны были разойтись - племянница Ханны сильно заболела и не может ехать сейчас, и мама Ханны решила временно оставаться с болеющей девочкой у знакомых в еврейском квартале, а Ханну отправить из Польши в более безопасное место, которое еще не охвачено войной - в Бельгию. Девочка не хотела ехать и хотела остаться с мамой и племянницей, но мама пообещала ей, что они обязательно встретятся там, а сейчас ей надо ехать. Ханне надо помочь уехать из Варшавы в Бельгию - она напугана, но старается держаться, периодически расспрашивая о том, скоро ли они увидятся с мамой, нет ли от нее вестей, просит передать ей письма, если они будут в Варшаве.

Сестра знаменитого бельгийского нациста и основателя партии рексистов Мадлен Корне живет в небольшом, но богатом доме в Бельгии в городке Синт-Генезиус-Роде. Ее отец был предпринимателем и депутатом бельгийского парламента, построил этот загородный дом и все в нем оформлял. Брат с детства получал очень хорошее образование и увлекся идеями нацизма, основал в Бельгии партию Рексистов, положительно настроенную к Гитлеру, которым сам ее брат Леон восхищался и считал самым гениальным и великим человеком их времени. С началом Второй мировой войны Дегрель вначале поддержал решение короля Леопольда III об объявлении нейтралитета государства, но затем открыто одобрил агрессивную внешнюю политику нацистской Германии и заявил о необходимости вхождения Бельгии в состав Третьего рейха. Здесь пути Мадлен и ее брата разошлись - она полностью не разделяла взгляды своего брата, как женщина, уважающая свободу и демократию, не понимала, почему он так продвигает диктатуру и ни в коем случае не хотела допустить возникновения тирании в своей стране. Но Мадлен всю жизнь была далека от политики - она поселилась в загородном доме отца вместе с прислугой, и здесь постаралась отвлечься от того, что происходит сейчас в Европе. Каждый день она слышала по радио новости, в том числе и о своем брате, который открыто призывал примкнуть к плану Гитлера, и все больше начинала понимать, что больше между ними быть ничего не может. Хотя Мадлен Корне не разделяла взглядов ее брата, который считал Гитлера «гением» и «самым невероятным человеком всех времен», самые разные предметы в доме, например, портрет в детской, все же напоминали окружающим о его существовании. Здесь, в Бельгии, она все больше опасается, что европейский пожар войны перекинется и на ее страну при поддержке таких, как ее брат, а потому очень сочувствует евреям, видя, на какую судьбу обрекают их нацисты и рексисты.

С началом Второй Мировой войны в Бельгию начали прибывать мигранты, чтобы уехать за океан. Городок Мадлен опустел - многие уезжают от войны, но надо как то продолжать вести хозяйство, поэтому она ищет новых работников для уборки и готовки в доме. Мадлен - милая, добрая и отзывчивая женщина, очень любящая детей (которых у нее самой нет) и сочувствующая евреям.

Период 1

Страна отправления: Польша (едет только Ханна)

Страна назначения: Бельгия

Мать Ханни обратилась за помощью с целью помочь ее дочери уехать из оккупированной Германией Польши. Ханна ожидает помощи в Варшаве с собранными вещами, она напугана и закрыта, но все же идет на контакт и рассказывает свою историю. Ханну надо увести в Бельгию - это государство заявило о своем нейтралитете в войне, там может быть безопасно. Мать Ханни обещает, что приедет с племянницей Ханни к ней, в Бельгию, но просит ее заранее найти жилье. По прибытии Ханна просит помочь ей найти место, где бы она смогла проживать - и они стучатся в дом Мадлен, которая ищет рабочую силу в дом. Но Ханна убедительно просит не рассказывать о том, что она - еврейка, никто не должен об этом знать, никому сейчас нельзя доверять. Мадлен сочувствует девочке, спрашивает, от чего девочка ищет работу, что она умеет, откуда она. Все же Ханна не смогла не признаться, когда ее напрямую спрашивают о ее происхождении. «Да, я еврейка. Было уже невозможно это отрицать» - говорит она. Но хозяйка дома успокаивает ее: «Ты здесь в безопасности. У меня нет ничего общего с фашизмом брата». На этом она оставляет Ханну работать у себя и собирается прятать ее.

Период 2

Страна отправления: Бельгия (едут обе)

Страна назначения: Румыния

Война все же добралась до Бельгии. С началом военных действий Германии против Бельгии брат Мадлен Леон Дегрель и ряд его соратников были арестованы бельгийской полицией и этапированы во Францию. Однако в июне 1940 года Франция была разбита и оккупирована немецкими войсками, и Дегрель вышел на свободу. Выйдя на свободу, Дегрель вернулся к активной политической деятельности. Он стал одним из ведущих идеологов не только бельгийского, но и европейского коллаборационизма, обосновывая сотрудничество с немцами необходимостью создания нового, национал-социалистического порядка в Европе, а также борьбой с СССР и коммунистической идеологией. Теперь в доме Мадлен часто бывают нацисты, и ей становится все сложнее прятать Ханну от ее гонителей. Дома Ханна готовит пищу и помогает по хозяйству - однажды Мадлен попросила приготовить ее еврейское национальное блюдо - фаршированную рыбу ("гефилте фиш"), которую Корнет представляла своим гостям в качестве "экзотического восточного блюда". Однако немцев и полиции становится в Бельгии все больше, и Мадлен кажется, что Ханне становится здесь слишком опасно. Поэтому она просит помочь ей с тем, чтобы вывести Ханну куда-нибудь, откуда ее можно будет увести из Европы, например - в Румынию, откуда еврейскую девочку можно будет либо попытаться переправить в СССР, либо - через Турцию - в Палестину, к другим эмигрантам из ее народа. Сама Мадлен так же решает ехать - теперь она стала для Ханни второй матерью, не может оставить ее одна и если что, сможет помочь ее защитить. Здесь она тоже не планирует оставаться - прислугу она просит помогать прятать беженцев и оказывать им помощь, а сама просит помочь ей и Ханне уехать. Прибыв в Румынию, просит спрятать ее и Ханну у местных крестьян - благодарит и говорит, что теперь отправит Ханну за границу.

Период 3

Страна отправления: Румыния (едут обе)

Страна назначения: Португалия

Война добралась до Румынии и охватила всю Европу - немецкие войска теперь воюют со всем миром, брат Ханни теперь сражается на Восточном фронте. Мадлен не удалось отправить Ханну из Румынии - границы теперь повсюду закрыты, Турция заявила о своем авторитете и не хочет принимать беженцев, а сама Румыния присоединилась к фашистскому блоку и воюет с СССР, поэтому она просит помочь увести ее в единственное место, откуда можно уплыть - в

Португалию, а оттуда - в США. Сама Мадлен тоже не хочет оставаться - если немцы проиграют, на что она очень рассчитывает, война доберется до ее дома, за ней будут охотиться из-за ее брата. Все, что она может предложить за работу - это ее ценные вещи из дома, которыми она с удовольствием расстается - она рассчитывает, что эти вещи ее семьи пойдут на правое дело.

Эпилог (для этапа «Поиск уцелевших и написание писем»)

После войны Ханне удалось найти свою семью и вместе с ними уехать в Израиль, где для них началась новая жизнь. Мадлен вернулась в Бельгию и очень сожалеет, что ее брату удалось избежать наказания - он смог бежать в Испанию, которая не выдала его правосудию, ссылаясь на его плохое здоровье. Сейчас Мадлен живет в Бельгии - дом надо отстраивать после войны. Она сожалеет, что имеет родство со своим братом и очень переживает за то, как обстоят дела у девушки, которую она спасла, просит передавать й привет. Ханна сообщает, что назад в Польшу она больше никогда не вернется - она хочет быть как можно дальше от этого ужаса, который навевают ей воспоминания о Европе, там ее больше ничего не держит - а здесь, в Израиле, ее семья, и значит здесь - ее дом и родина. Марлен же вернулась, потому что ее дом надо восстановить после войны - ничего нельзя забывать, но здесь начинается ее новая жизнь.